

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 212.038.15 на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Колосовой М.А.

на тему: «Рынок доверительных благ: специфика и институты регулирования», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория.

В условиях неопределенности, характерной в той или иной степени для всех современных рынков, успешность хозяйственного взаимодействия преимущественно зависит от развитости институциональной среды рынков. При этом сложившаяся в последнее время практика рыночного функционирования свидетельствует о том, что чем выше степень неопределенности, тем большую значимость начинают приобретать неформальные институты взаимодействия, такие как институт репутации или институт доверия.

Выделенная в работе Колосовой М.А. проблема институциональной «неоформленности» доверительных благ наряду с присущими рынкам доверительных благ высокой степенью неопределенности и серьезными несовершенствами функционирования, свидетельствуют о том, что для данных рынков крайне высока значимость институционального фактора и неформальных институтов в частности. Данные обстоятельства обуславливают необходимость изучения особенностей организации рынков доверительных благ, институтов производства, распределения, обмена и потребления доверительных благ. Поэтому тема представленной диссертации актуальна, как с теоретической, так и с практической точки зрения.

Диссертационная работа Колосовой М.А. имеет логичную структуру, состоит из введения, трех глав и заключения. Предмет и объект исследования соответствуют научной специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

В диссертационной работе соискателем развиты положения теории рынка доверительных благ: уточнена сущность доверительных благ за счет выделенных критериев идентификации данных благ, развиты положения, раскрывающие специфику рыночного, квазирыночного и нерыночного (общественного) секторов рынка доверительных благ, систематизированы социально-экономические условия для формирования оппортунистической

модели поведения субъектов данного рынка. С опорой на полученные автором теоретические результаты обоснованы направления развития институтов ограничения оппортунистического поведения субъектов рынка доверительных благ.

Нельзя не отметить, что процесс выявления специфики рынков доверительных благ в диссертации основан на сравнительном анализе специфики инспекционных, опытных и доверительных благ. Это реализовано за счет выделенной структуры неопределенности качества и разработанных моделей неопределенности качества на трех рынках, представленной сравнительной характеристики эффективности инструментов снижения неопределенности качества на данных рынках, разработанных автором моделей трансакционных потерь потребителей для каждого этапа сделки в рамках рыночного сектора рынков инспекционных, опытных и доверительных благ.

К числу дискуссионных вопросов автореферата необходимо отнести выделенные соискателем отраслевые рынки доверительных благ (с.10). Спорным является вопрос о причислении рынка труда к рынкам доверительных благ. Данный рынок скорее целесообразно относить к рынкам опытных благ. Также, автор не выделяет в качестве рынков доверительных благ услуги сферы ЖКХ, рынки продовольственных товаров, которые целесообразно считать таковыми.

В целом диссертационная работа Колосовой М.А. заслуживает положительной оценки, имеет теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор, Колосова Мария Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доцент кафедры международных
экономических отношений,
доктор экономических наук,
(научная специальность:
08.00.01 – «Экономическая теория»)



В. В. Смирнов

Санкт-Петербургский имени В.Б. Бобкова филиал
государственного казенного образовательного
учреждения высшего образования «Российская таможенная академия»:
192241, г. Санкт-Петербург, Софийская ул., д.52, лит.А
телефон: 8 (812) 706-13-73, +79030921534
e-mail: www.spbrta.customs.ru, ws64@mail.ru

